

Невозможно привыкнуть говорить о Борисе Николаевиче ТОЛЬКО в прошедшем времени.

Но очень важно – *говорить* об этом удивительном человеке.

У каждого в течение жизни накапливается круг людей – приятелей, товарищей, учителей, учеников, хороших и не очень знакомых. Ты общаешься с ними, споришь, воспринимаешь их мысли и взгляды, оцениваешь их. Они появляются и уходят, но каждый отражается в твоей памяти, и ты пополняешь список повстречавшихся тебе людей, и задумываешься невольно, кто среди них особенно важен для тебя, кто повлиял на твою судьбу и о ком ты с благодарностью и светлым чувством помнишь.

В моем списке на самом верху находятся Марк Александрович Красносельский, Алексей Вадимович Покровский и Борис Николаевич Садовский.

Я познакомился с Б.Н. в 1965 году, будучи студентом –математиком, а он заканчивал аспирантуру. Свели нас общие диффузные интересы и семинар Марка Александровича.

Мне тогда было лестно от того, что Борис Николаевич, такой особенный, запросто общается со мной, проявляет интерес к моим наивным математическим упражнениям. Позже он стал научным руководителем по моей канд. диссертации (вместе с М.А.Красносельским).

Сейчас, оживляя в памяти образ Бориса Николаевича, я отчетливо понимаю, какое его свойство привлекало к нему особое внимание, вызывало искреннее уважение. Это – аристократизм, не нарочитый, не искусственный, а составлявший его суть, его натуру. Он был аристократичен, изыскан во всем – в походке, в разговоре, без намека на суетность, всегда точен, аккуратен в словах, не подавлял – но возвышался. Показательно его отношение к т.н. советской действительности, которая в те годы водилась в избытке. Советская действительность и Борис Николаевич жили, не пересекаясь. Он никогда не давал оценок внутривнутриполитическим событиям – это его просто не интересовало.

С 1971 года я стал жить в Ярославле, встречались мы реже. Но когда, приезжая в Воронеж, я ему звонил, он неизменно говорил фразу «Володя, ты когда придешь в гости?». И я с радостью приходил, и мы долго болтали, и я рассказывал ему о А.Ю.Левине, о Ю.С.Колесове, о П.П.Забрейко – обо всех, уехавших в Ярославский университет и кто был для него дорог.

У меня на полке стоит подаренная Борисом Николаевичем книга А.Черча «Введение в математическую логику» с надписью внутри: *Володе – логике! Б.Садовский. 11 сент.1972.* Сильно преувеличил, конечно, но приятно.

Владимир Александрович Бондаренко